

СОСТАВЫ КОМАНД
(ориентировочно)

«ШАХТЕР»

1. Александр Говоров
2. Александр Поллак
3. Владимир Стрельцов
4. **Николай Головкич** — капитан команды
5. Юрий Губич
6. Александр Григорьев
7. Василий Грубчак
8. Пятрас Глодянис
9. Станислав Евсеенко
10. Виктор Орлов
11. Виктор Тляругов

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта, засл. тренер СССР **О. ОШЕНКОВ.**

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено дополнительно по радио и на электротабло.

Автор программы — **БОРИС ВАЛЛ.**

«ПАХТАКОР»

1. Николай Любарцев
2. Сергей Доценко
3. Владимир Штерн
4. Виктор Науменко
5. Ахрор Ивойтов
6. Борис Петухов
7. **Хамид Рахматуллаев** — капитан команды
8. Вячеслав Бекташев
9. Эркин Абдураимов
10. Геннадий Красницкий
11. Бохадыр Ибрагимов

Начальник команды — заслуж. тренер УзССР **Д. БЕРЛИН.**

Старший тренер команды — заслуженный мастер спорта **Е. ЕЛИСЕЕВ.**

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ПАХТАКОР»
XXX ЧЕМПИОНАТ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Футбол



30

октября
1968 года

Начало матча в 19 час. 00 мин.

„ШАХТЕР“ — „ПАХТАКОР“
(ДОНЕЦК) (ТАШКЕНТ)

Матч судит — судья Всесоюзной категории **А. Цаповецкий** (Киев)

ФУТБОЛЬНЫЙ НЕБОСКЛОН ПРОЯСНЯЕТСЯ

Да, всего четыре тура осталось до финиша юбилейного XXX чемпионата Советского Союза, и сейчас уже основная ситуация, как говорится, ясна. Речь идет о вероятном новом чемпионе страны. Им по всей вероятности в третий раз подряд станут динамовцы Киева. У них и довольно солидный запас прочности перед основными соперниками, и две игры из оставшихся трех — у себя дома.

Собственно, такой главный итог финиширующего первенства будет самым закономерным и справедливым. Киевляне, как никто другой, достойны алой ленты и золотых медалей чемпиона. Это бесспорно и признается всеми.

Поистине захватывающей получается борьба за серебряные и бронзовые награды. В отличие от последних лет, главными действующими ее лицами стали московские клубы «Спартак», «Торпедо», ЦСКА. И в этом состязании покуда трудно отдать кому-либо предпочтение. Очень большое значение на его исход должен повлиять результат матча «Торпедо» (Москва) — «Спартак», который состоится 31 октября.

Однако взоры узбекских любителей футбола, несомненно, на протяжении всего второго круга были прикованы к выступлениям пахтакоровцев. Увы, положение, в котором оказались болельщики ташкентской команды, никак не сравнишь с тем, в котором пребывают поклонники коллективов-лидеров. Их постоянно мучил гамлетовский вопрос: быть или не быть? Повторится с ташкентцами история 1963 года или они все же сумеют выпутаться из труднейших ситуаций?

К чести наших земляков, они нашли все-таки силы для отчаянного рывка из опасной зоны. Правда, они не поднялись вверх по турнирной лестнице, но зато создали между собой и динамовцами Кировабада, находящимися на последнем месте, спасительный заслон, который азербайджанские футболисты вряд ли сумеют взломать.

Конечно, удачный финишный спурт, краткий по времени, не сможет скрасить общей неудачи пахтакоровцев на протяжении многомесячного сезона. Он — всего лишь частичная компенсация. Но надо отдать должное: ташкентцы выпутались из сложной истории, в которую они попали по собственной же вине, не ценою удачного стечения обстоятельств, а в открытом «бою» с основными соперниками — соседями по турнирной таблице.

Здесь прежде всего имеется в виду поединок «Пахтакора» в Кировабаде с местными динамовцами. Будем откровенны, что все мы ожидали его с определенным трепетом. Ведь от исхода этой встречи зависело многое, если не все. Выиграй динамовцы — и дистанция между двумя неудачниками вновь сокращалась до минимума. Можно себе представить психологическое состояние, в котором находились оба соперника накануне матча.

Как правило, в таких поединках главное, пожалуй, играет не техническое или тактическое превосходство одной из сторон, а чисто психологическое — боевой дух команды. И, конечно, приятно, что пахтакоровцы наконец-то вспомнили о том оружии, которым славились в свои лучшие годы. Правда, надо отдать должное и индивидуальному мастерству лучшего снайпера нынешнего чемпионата Эркина Абдураимова. Думается, что это не будет ни в коей мере необоснованным дифирамбом в его адрес. Абдураимов на протяжении всего сезона весьма убедительно доказал, что высокое мастерство в современном футболе — действенное средство для достижения цели. А цель эта у форварда одна — забить как можно больше мячей в ворота соперников.

Итак, «Пахтакор» почти наверняка обезопасил себя от неприятной перспективы оказаться среди команд второго эшелона. Остается только надеяться, что в оставшихся матчах он приложит все силы, чтобы хотя бы в какой-то мере улучшить турнирное положение и главное — вернуть симпатии многих разочаровавшихся в нем болельщиков.

В этом плане спор ташкентцев с донецким «Шахтером» обещает быть настоящим интересным. Ведь у многих еще свежи в памяти перипетии кубкового поединка сегодняшних соперников в Ташкенте, 26 августа. Тогда решался вопрос: кому выступать 8 ноября в Москве, в финальной кубковой игре? Наверное, не будет ошибкой назвать полуфинальную встречу «Пахтакора» с «Шахтером» лучшей игрой наших земляков у себя дома в нынешнем сезоне.

Но нельзя забывать и о том, что встречу первого круга в Донецке пахтакоровцы проиграли с крупным счетом 0:3. И в этом смысле за ними должок.

Небезынтересно напомнить и общую арифметику состязания этих коллективов между собой в первенствах СССР.

До 1967 года наблюдалось удивительное равновесие. Команды провели 10 матчей, и каждая из них победила в четырех, а в двух был зафиксирован ничейный результат. Равным был и счет мячей, забитых в ворота друг друга, — по 11.

После чемпионата прошлого года вперед вышли горянки, победив у себя дома (1:0) и сыграв вничью в гостях (1:1). И, наконец, как уже говорилось выше, донецкие футболисты нанесли поражение пахтакоровцам в поединке первого круга XXX юбилейного чемпионата — 3:0.

Следовательно, дефицит игрового баланса возрос до двух проигранных матчей. Сумеет ли «Пахтакор» сегодня оплатить его хотя бы частично? Как говорится, поживем — увидим.

ЭТО ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ ЛЮБИТЕЛЯМ ФУТБОЛА

11-ти метровый удар. Назначение 11-ти метрового штрафного удара очень серьезное наказание и является почти 100% возможностью забить мяч в ворота противника.

Поэтому нам часто приходится наблюдать, как некоторые игроки провинившейся команды пытаются выразить протест против вынесенного арбитром решения. Иногда такие протесты заканчиваются удалением игроков с поля. В качестве примера можно привести состоявшийся на нашем стадионе в июле месяца матч между «ПАХТАКОРОМ» и «ЗЕНИТОМ», в котором арбитр Ю. БОЧАРОВ назначил два 11-ти метровых удара и удалил двух игроков команды «ЗЕНИТ».

Правила указывают, что 11-ти метровый удар дается только за умышленное нарушение 12-го параграфа правил, игроками защищающейся команды в пределах своей штрафной площади (удар противника ногой или рукой, игра рукой, подножия, держание игрока рукой и т. д.).

Следует помнить, что этот удар назначается независимо от местонахождения мяча, если только нарушение совершено в пределах штрафной площади и мяч был в игре.

Правила предусматривают, что линия штрафной площади входит в размеры последней, поэтому нарушения, совершенные игроком на линии, считаются совершенными в штрафной площади.

При выполнении 11-ти метрового удара судья следит за тем, чтобы: 1) все игроки обеих команд за исключением производящего удар и вратаря находились за пределами штрафной площади; 2) вратарь стоял на линии ворот, не двигаясь вдоль нее и не выходя вперед.

При любом нарушении правил выполнения удара со стороны защищающейся команды мяч считается забитым, если он прошел в ворота. Если же нарушили правила игроки нападающей команды и мяч был забит, он не засчитывается и игра возобновляется ударом от ворот.

В тех случаях, когда нарушил правила игрок, выполняющий 11-ти метровый удар (послал мяч назад или вновь коснулся мяча, отскочившего от стойки или перекладины ворот), арбитр назначает свободный удар.

Если назначен 11-ти метровый удар, а время первой половины или всей игры истекло, арбитр должен продлить время игры, но только на выполнение данного удара.

Любителям футбола необходимо знать, что вопрос о наказании игрока, пытающегося совершить нарушение в пределах штрафной площади, за что по правилам назначается 11-ти метровый удар — решает только арбитр матча и никто в том числе и судьи на линии не имеют права вмешиваться в его действия.